

# 单县获评2021年创建四星级新型智慧城市建设预试点

本报讯(通讯员 刘厚珉)近日,数字山东建设专项小组办公室公布了山东省第二批新型智慧城市建设试点名单,

2021年四星级新型智慧城市建

设试点,数字山东建设专项小

组办公室将对其组织中期评估

和终期验收,验收合格后给予一

定的资金奖补。

据悉,对这批新型智慧城市

建设试点,数字山东建设专项

小组办公室公布了山东省第二

批新型智慧城市建设试点名单,

在横亘单县南部黄河故道上的杨楼镇大姜庄村,残疾人姜守红被誉为“独臂羊倌”,是闻名乡里的养殖增收大户。

采访当日的傍晚,夙夜闲不住的老姜又开始打扫羊圈。虽然辛苦和劳累,但他似乎浑身有使不完的劲儿。目前,老姜的羊养殖规模扩大到2000只,为历史新高。

为了父亲的事业,女儿姜信爱专门选择了兽医专科学校,毕业后放弃了外地的工作,回家帮父亲管理养殖场。

三秋大忙季节,工人们都回家忙地里的活了。女儿成了父亲唯一的帮手。虽然左臂残疾,但姜守红在养殖场里里外外却是一把好手,没有他干不了的活。

老姜的“房车”是一辆废三轮车改装的。7年来,无论春夏秋冬,他每一天都住在车里,白天管理养殖场,晚上随时守护着

待产的母羊和刚出生的小羊羔。谈起自己的创业经历,他脸上洋溢着快乐和自豪。

2006年,靠弹棉花维持生计的姜守红在使用弹棉花机器时,不小心左胳膊受伤。为了孩子上学及家庭的生计,他在失去左臂的情况下,又坚持干了3年。2009年,他开始在自己院内养羊10多只。到2012年,他积累了一定的养羊经验和技术,在外建立了饲养场,有400多只的养殖规模。

养羊不是一件容易的事情,难题越来越多,不但要维护羊舍的安全,而且要做好防疫、母羊的生产、饲料的加工、成品羊买入和销售等,这些不是用忙和累就能形容的,更重要的提前筹划好。

2018年初,单县县委副书记魏传永了解到老姜的情况后,很受触动,决定帮助他解决困难。杨楼镇党委、政府主要负责人到

建设试点,数字山东建设专项小

组办公室将对其组织中期评估

和终期验收,验收合格后给予一

定的资金奖补。

姜守红自己是残疾人,更理解残疾人的难处,最多时有4个残疾人在他的饲养场打工,每月发工资3000元左右。另外,他还建有450平方米的养殖大棚3个,720平方米的大棚3个,共形成了存栏量达4000只的饲养能力,终于实现了他扩大养殖规模的愿望。目前,他的养羊场产销两旺,生意红火。

姜守红身残志不残,通过养羊练就了一身的本事,虽然只有一只手,但他可以给羊打针、能够改造机器、驾驶收割机。“不逼自己一把,永远不知道自己有多大能耐。”老姜说。正因为这种坚韧执着的性格与无所畏惧的精神,姜守红不但自己致富,还带动其他他人增收。 通讯员 刘厚珉

## 舞台伉俪 文化使者



在新时代文明实践活动中,苏克勇、赵郑侠夫妇是“最美志愿者”

在单县及周边地区的乡村文化舞台上,豫剧伉俪苏克勇、赵郑侠颇受群众喜欢。

苏克勇、赵郑侠家住单县杨楼镇苏门楼村,既是庄户剧团的领班、主角,还是本村新时代文明实践文化服务队的志愿者,他们不光带领文化服务队巡回全县演出,还参与美丽庭院创建、人居环境整治、移风易俗等公益活动。

苏克勇、赵郑侠16岁时一起跟随谢寨村豫剧团学习豫剧表演艺术。因共同的爱好和追求及同一个舞台而产生真挚感情,于1982年走进婚姻殿堂。夫唱妇随,执子携手,台下苏克勇、赵郑侠是相濡以沫的夫妻,台上是宫廷风云的帝王妃妃,年少初学的豫剧传统曲目《打金枝》,两口子异口同声演绎了40年,时唱时新,成为“保留曲目”。



演出结束,两口子自拍发“朋友圈”

“台上你是欢天喜地,没想到台下却是满面愁容。孩子,俺家就是你的家,把大娘的水饺吃了,就不难过了。”凝望着老大娘温存的眼神,嚼着香喷喷的饺子,赵郑侠热泪盈眶。

如今,苏克勇、赵郑侠曾感到愧对的孩子都有了自己的家庭和事业,且经济生活殷实,两口子倍觉欣慰,把精力用在家乡的文化事业发展上,虽然收入少了,却成了新时代文明实践的“文明富豪”,受到了县乡政府的表彰奖励。

最近,夫妻俩“老调唱新戏”,把扶贫攻坚的豫剧小品搬上舞台,从菏泽汇演舞台唱到了济南比赛舞台,还巡演杨楼镇100多个自然村,把党和政府的扶贫政策和扶智脱贫成果宣传到了千家万户,受到广大群众的欢迎。文/图 通讯员 刘厚珉

## 节俭之行享幸福

—单县退休教师朱启舜的故事



10月28日,朱启舜受邀到单县人民路小学为孩子们上《做勤俭节约的好少年》主题课,课前与师生交流

今年81岁的朱启舜是单县终兴镇乡村退休教师,现居住位于单县城区时代广场小区的孔子学堂,从事学堂的日常管理,是闻名全县的新时代文明实践志愿者,也是“光盘行动”、绿色出行的倡导者、宣传者、践行者。

朱启舜说,他从小就受到父母“一粥一饭当思来之不易”节俭习惯的影响,认为“每一粒粮食都是一滴汗珠摔八瓣换来的”,浪费就是“败家子”。入住孔子学堂做辅导员以来,朱启舜把“勤俭节约”内容当成了孩子们的必修课。朱启舜教育他人,也在勉励自己,要言行一致,始终一致,做勤俭节约的榜样。

与孩子们一起就餐时,朱启舜身体力行、率先垂范,坚持“光盘行动”,杜绝浪费;他领诵“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”并让孩子们谈感受,激励大家争当“勤俭节约的模范”。

朱启舜还回忆道,他到吉林

市探亲时,把饭桌上撒的大米粒捡进嘴里、碗里的剩汤剩菜都吃光,受到亲属的一致称赞;他在北京“修德谷”接受传统文化教育时,总是少盛饭、不剩饭,饭后做义工刷碗时捡拾别人剩下的馒头喂养畜禽;在夏令营做志愿者时,他索取孩子们剩下的馒头,吃得津津有味。有一次,人多饭少,他最后一个就餐,几块半拉馍头加上一碗剩菜汤,就是一顿“丰盛”的午餐。

对此,有的孩子不理解,他就绘声绘色地讲“珍惜粮食的故事”,孩子们听得全神贯注,再吃饭时,孩子们就改掉了剩饭的习惯。“大人们的言传身教最适合教育引导孩子们养成良好的生活习惯。”朱启舜深有感触。

朱启舜与几位老朋友在农村老家创办了农家书屋,他利用节假日对留守儿童进行勤俭节约教育,引导孩子当“擦盘族”。进城后,他和老伴坚持购买超市低档廉价的食品和蔬菜,菜根菜叶不丢弃,送给他人饲养动物。

朱启舜对生态环境极其关

注,他坚持徒步或骑自行车活动,示范引导儿子、儿媳及孙子骑自行车上下班。从20世纪90年代初,朱启舜就厉行节约,反对资源浪费,自觉实行垃圾分类存放;他捡拾废弃的地膜、电池、金属等,让废品变成资源;他制止焚烧秸秆行为,倡导秸秆就地转化有机肥,发展绿色种植;他用自家老屋拆除和捡拾的砖头瓦块补修乡间道路,既为国家节省了资金投入,也方便了群众出行,受到了社会的广泛赞誉。

朱启舜的父母谢世后,他坚持遗体火化、丧事简办,只用骨灰盒,不装棺木,只宴请至亲,仅办4桌酒席,花费不足2000元。

早在10年前,朱启舜就与县红十字会签约,承诺自己去世后,将眼角膜捐赠给需要的人,遗体用于医学解剖。他叮嘱孩子们,自己过世,后事不准大操大办,殡葬不占耕地,不留坟头,把骨灰撒在故乡的田野。

在生活的方方面面、点点滴滴中,朱启舜恪守“节约为贵”“节约为德”,节约一滴水、一度电、一张纸、一粒米……他认为,节约的意义非常重大,如果我们从“一点一滴的节约做起”,我们14亿人的泱泱大国,就会积累成“一座座金山、银山”,为中华民族伟大复兴积蓄巨大财富和力量。

60多年来,朱启舜爱节约,更珍惜节省下来的财物。他慷慨解囊救济困难户、五保户、聋哑儿童,援建地震灾区,还资助过11名寒门学子和白血病患者。“节省之物,帮助他人,就是更好的节约。”朱启舜说,他在节约中,享受到了独有的一份快乐、一种幸福。

有人赋诗赞美朱启舜的嘉言懿行:“衣食节俭心欢畅,省下钱物助寒门。修桥补路播真爱,人生幸福我乐享。”而朱启舜却说:“人的生命是有限的,勤俭节约却是无限的,我要把这一中华民族的优良传统继续发扬下去,带领子女和亲朋好友崇尚节约、反对浪费,做新时代文明的实践者。”